

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellék állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 4-11 ig

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemlék. Tel: 41-13 (7 mellék állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A biztos jövő

A június eleji napokon szerette az országban sok ezer diák teszi le az érettségi vizsgát, hogy azután kilépve az élet kapuján, a maga és hazája érdekében gyümölcsözősége szerzett tudását és ismereteit.

Minden diák eleveben az érettségi a legkomolyabb eröpröba, a szellemi termés betakarításának ideje: számadás nyolc év becsületes munkájáról. A régi világban, az elmúlt népelienes korszak idején a neheze még csak az érettségi után volt hátra. Az igazi gondok, a megrázó csatlódások ekkor érték egymásután a fiatalokat. Tanulmányaik folytatása elé ezernyi akadály gördült: az egyetem gondosan körülbástyázott falai közé csupán a kiváltságos rétegek fiaj kerülhettek be, a szegényebb sorsúak, vagy az urak által annyira lenézett „alacsonyabb” társadalmi osztályból származók álmodni sem merhettek arról, hogy ők is egyetemisták lehessenek és gyarapíthassák tudásukat. Hasonló helyzet elé állította azonban valamennyiüket az akkori országvezetés módszere elnyomása abban, az esetben is, ha igyekeztek elhelyezkedni, állást, foglalkozást találni, szűkös kenyeret keresni: a mihaszna, üresfejű leltűtök protekciós levelével szemben reménytelen szemálmoharcot vívhattak. Így tört rá az élet a maga kegyetlen valóságával, keserű kiábrándulásaival, az elmúlt idők kétségbeesett, lelkiismeretileg összetört, jövő és kilátás nélküli fiatalokra.

A népi demokrácia Magyarországon — ahol a legnagyobb érték, az eleven, dolgozó ember — különös szeretettel és nagy gondossággal karolták fel ifjúságunk ügyét. Soha még fiatal magyar nemzedékre szebb, boldogabb, biztatóbb jövő nem várt, mint a ma. A nép állama zsenge gyermekkoruktól fogva féltő örökdió a felnövekvő nemzedék minden lépésére. Ingyen oktatással, ingyen tankönyvekkel, tanulmányi segélyekkel már az általános iskolában ott áll a gyermekek mögött, majd segíti, támogatja őket a továbbtanulásban a gimnáziumok, szakiskolák padjaiban, a népi kollégiumokban. Az érettségi után pedig egyetlen tehetséges, szorgalmas, érekes magyar fiatal nem kálldik el. Az egyetem ma már egyre inkább a nép fiait. A nyomorogó diák sokat látott alakja eltűnt. Nem élnek többé a munkások, parasztok, dolgozó kismemberek fiaj és leányai fűtetlen, kietlen hónapok szobáiban, nem kell többé koplalások, rongyosan járnuk: a demokrácia gondoskodik róluk, ösztöndíjat, segélyt, meleg szobát, ruhát, menzát biztosít számukra, hogy semmilyen anyagi gond ne akadályozza szellemi kiteljesedésüket. Jól felszerelt népi kollégiumokban kultúremberhez méltó életstíluson készül az ifjúság nagyszemű hivatására, hogy az új magyar értelmiség tagjaként szabad, békés, munkás élet során maradék-talanul megfeleljen a nép belé helyezett bizalmának és magas-tos feladatának.

Tanulmányainak elvégzése után a mai fiatalság azonnal ismereteinek és képességeinek megfelelő álláshoz, foglalkozáshoz és nyugadt megélhetést biz-

Az új országgyűlés ünnepélyes megnyitása

A köztársasági elnök kézírata: Mindent a néppel, a dolgozó milliók jólétéért, hazánk felvirágoztatásáért

Ott Károly az országgyűlés új elnöke: Az országgyűlés minden tagja a magyar dolgozó nép bizalmából azon lesz, hogy velük minél boldogabb, virágzóbb Magyarországot építsen fel

A Népfront elsőprö győzelmevel megválasztott új országgyűlés szerdán tartotta első ülést. Megújított épület várta az országgyűlés tagjait. A parlament képviselőházi részén végleg el-tüntetették a faszta pusztítás nyomait. Teljes pompájában ragyog a kupolacsarnok, az ülésterem és a folyosó. Az ünnepies ülés alkalmából a képviselők a főbejáraton át érkeztek az ülés-terembe. A folyosókai már jóval az ülés előtt ellepték az új országgyűlés tagjai.

Elsőször történik a magyar képviselőházban, hogy nem párok szerint megoszoja ülnek a pádsorokban. Ebben is kifejezésre jut a Magyar Függetlenségi Népfront szilárd egysége.

Tíz óra után néhány perccel lép a terembe Rákosi Mátyas, akit a képviselők helyükröl felállva hosszantartó viharos tapsal ünnepelnek. Rákosi Mátyas néhány szót vált a képviselőkkel, majd kimegy a folyosóra, ahol az MDP vezetőtagjaival beszélget.

Felüzenegetők megszólalnak a Haz csengő, bevonnak a kor-many tagjai. A képviselők csaknem valamennyien jelen vannak. Rákosi Mátyas újból percekig tartó tapsvihar fogadja. Mónus Hlészne háznagy megnyitja az ülési, majd felkéri Harrer Ferencet — mint a Haz legidősebb tagját —, hogy foglalja el a korelnöki széket.

Harrer Ferenc elfoglalja az elnöki széket és kijelöli a kor-jegyzőket: Horváth Kálmánt, Varga Károlyt, Kulín Imréné és Gosztonyi Jánost. Ezután a megbízóleveleket vizsgálják át és ebekek tartamára az ülést felfüggesztik.

11 órakor nyitották meg újból az ülést. Az egyik jegyző elő-terjesztette a korelnökből és kor-jegyzőkből álló bizottság jelenté-sét, amelynek értelmében a meg-választott képviselők megbízó-veleleit rendben találták. Amik-or a jegyző Rákosi Mátyas név-et olvasta, a képviselők feláll-tak helyükröl és megint percek-ig folyt az ütemes taps.

A ház tisztikara

Ezután megválasztották a Ház tisztikarát. Az országgyűlés el-nökévé közfelkiáltással Ott Ká-rolt választotta meg.

Ugyancsak közfelkiáltással vá-lasztották alelnökké Molnár Im-rét és Nagy Istók Józsefet, ház-naggyá pedig Mónus Hlészne-t. Jegyzők lettek Kiss Károly, Czati József, Kiss Gergely, Szabó Pi-roska, Céh József és Vidor Re-zsó.

A választás után a korelnök az ülést felfüggesztette.

A szünet alatt meglettek az ülésterem karzatának a diplo-maták részére fenntartott páho-

lyai. Ott volt Puskia nagykövét és a szovjet nagykövetség tag-jaival az élen a budapesti diplo-maciái testület valamennyi tag-ja.

Az ülés újból megnyitása után a képviselők lelkesen ünnepel-

A köztársasági elnök kézírata

— Magyarországot dolgozó népe a május 15-i választásokon im-pionáló egyhangúsággal a Mag-yar Függetlenségi Népfront programja mellett döntött. Ez a választás széles és szilárd alap arra, hogy új országgyűlésünk, mint a népszuverenitás leletémé-nyese, ingadozás nélkül teljesít-tesse nagy feladatait. Történel-münk folyamán most először valósult meg a dolgozó Magyar-országának demokratikus nem-zeti egysége és ez óriási eröl ad-hat kormányzatunknak, hogy megalkuvás nélkül és egyedül, csak a dolgozókat érdekei tarva szem elöl, utolsó betűig meg-valósítja a Függetlenségi Népf-ront választási programját, a magyar nép akaratát.

— A magyar nép felreérhetel-lenül kívánva látta, hogy ho-lyesüljék azok a torraalmi je-lentőségu változások, amelyek nazánkban az utolsó két esz-en-dőpen mind gazdasági, mind társadalmi léra végmementek. Elete e változások nyomán eröl-tesen megjavult, embersege-sébbé, biztonságosabbá vált, az országot tulajdon hazájának ér-zi, amelyben oly szabadságban él, mint még soha. Eppen ezért szavaatával is helybenhagyta mindazokat a kormányzati intéz-keéseket, amelyek a nagybirjo-kos és nagyökés reakciónak és a nemzetközi imperializmus ügy-nökségének a politikai életből való eltávolítására vezeték.

Minden kétséget kizáró helye-séssel döntött a nemzeti függet-lenségének megvédésére, a dol-gozó országépítő munkájának és szabadságának biztosítására irányuló békepolitika mellett és ebből a helyeslehből oly egyer-telműen, mint eddig még soha, a hűséges barátság és forró sze-retet öszinte érzése áradt nagy felszabadítóknak, a nemzetközi bé-kefront dicsőséges vezetője, a Szovjetunió felé. (Valamennyi képviselő felállva percekig tar-tó lelkes, ütemes tapsal ünne-pelte a Szovjetuniót és a szovjet nép nagy vezérét, Sztálin gene-ralisszimust.) Ez egyuttal hely-benhagyását jelentette kormá-nyunk külpolitikájának, mely-nek lényege: szövetségi hűség és hálás barátság a Szovjetunió iránt, amelyben mint nemcsak országunk felszabadítóját tisztel-jük és szeretjük, hanem minden népek békejének és szabadsága-nak erősekvü védelmezőjét is, az igazságosság és emberiség nagy

ték Ott Károlyt, az országgyűlés új elnökét.

Ott Károly elnök jelentette, hogy a köztársasági elnöktöl kéz-írat érkezett. A jegyző felolvasta a kéziratot. A köztársasági el-nök kézírata többek között eze-ket mondja:

— Magyarországot megrendít-hetelen barátságban és zavarta-lan jóviszonyban él a népi demo-kráciák orszagaival és népeivel. Ez szabta meg eddig és szabja meg ezután is külpolitikánk irá-nyát — megpedig népünk öszinté-lan akaratából.

— Magyarországot megrendít-hetelen barátságban és zavarta-lan jóviszonyban él a népi demo-kráciák orszagaival és népeivel. Ez szabta meg eddig és szabja meg ezután is külpolitikánk irá-nyát — megpedig népünk öszinté-lan akaratából.

— A magyar nép május 15-en szavaatával az ország jövőjéről is döntött. Újjonóg lelkesedéssel, egyhangúlag szavazta meg ha-zánk további fejlődését, iparunk és mezőgazdaságunk hatalmas megerősödését, a magyar kultu-ra virágzását és a dolgozóket élet-színvonalának jelentékeny fel-emelését biztosító öt éves nem-zetgazdasági tervet, amelynek végrehajtásával a szocializmus alapjai teremtdőnek meg ha-zánkban.

— Hasonló egyhangúsággal döntöttek a választók az új alkotmány kérdéséről is. Dolgozó népünk azt kívánja, az ország-gyűlés mielőbb foglalja törvény-be, hogy köztársaságunk alkot-mányjogilag is népköztársaság legyen.

— Az erröl szóló alaptörvény örökítse meg és védelmével biz-tosítsa mindazokat az eredmé-nyeket és forradalmi vívmányo-kat, amelyeket népünk felszaba-dulása óta kivivott. És e mélyre-ható történelmi változások szel-lemében biztosítsa, hogy hazánk-ban minél tökéletesebben meg-valósuljon a szocialista társa-dalmi rend.

— Kifejezésre juttatta dolgozó népünk azt az akaratát is, hogy jól fellegyverzett és igazi haza-fiságtól és a munkás nemzetkö-

Ott Károly elnök megnyitó beszéde

A nagy lelkesedéssel fogadott elnöki kézirat felolvasása után Ott Károly elnök bejelentette, hogy a kéziratban foglaltak értelmében az országgyűlés megnyitása megöréct. Az elnök ezután hosszabb megnyitöbeszédet mon-dott. Kiemelte, hogy az új ország-gyűlés, a Népfront parlamentje. Ösztetéleiben kifejezésre jut az a hatalmas változás, amely az or-szágon az 1947. évi választások

ziség eszményétöl áthatott, a bé-ke védelmére kiválóan alkalmas honvédsége legyen.

— A dolgozó milliók egyer-telműen a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásosztály, erős-kezü, kipróbált vezetésére szá-vaztak és a választásokból, mint vezérszólam hangzott ki, népünk határozatlan és mélységesen öszin-te bizalma a Magyar Dolgozók Pártja, annak vezetője, a Népf-ront elnöke, Rákosi Mátyas iránt. (Amikor a jegyző ezeket a szavakat olvasta, az országgyű-lés tagjai felállva, percekig vi-harosan ünnepeleék a dolgozó magyar nép nagy vezérét.)

— A Népfront választási győ-zelmének itka éppen ebben, a nehéz harcok során megszerzett és becsületes, onzelen, a dolgo-zó nép szeretetétöl áthatott jó-munkával kiérdemelt bizalom-ban rejlik. Ez örömetli megnyug-vással föltheti el országgyűlé-sünket, de roppant felelősséggel is terheli.

— Mi valamennyien abban a meggyözödéshöz élünk, hogy az országgyűlés minden tekintetben megfelel majd a dolgozó nép va-rakozásának, olyan lörvényeket alkot, amely hazánkat és né-pünket előrevizsi a fejlődés út-ján a szocializmus felé. Eberon örökdió a demokratikus nemzeti egységu felet, biztos támasz lesz az öt éves terv sikeres végrehajtása-ban, a béke megvédelmezésében, a belső és külső ellenségek le-győzésében.

— Soha még magyar ország-gyűlés nem érezhette maga mö-gött oly teljesen egységes nép-akaratot, soha kedvezőbb felté-telek mellett nem végezhette tör-vényalkotó munkáját. Az új or-szágyűlésnek ezt azzal kell vi-szonznia, hogy híven teljesíti a dolgozó nép iránti kötelezettségét és egyetlen arnyalattal sem tér el attól a programtól, amely-nek alapján a nemzet megva-lasztotta.

— Semmit a nép nélkül, a nép ellenére, mindent a néppel, a dolgozó milliók jólétéért, boldogulásáért, hazánk felvirágoz-tatásáért.

— Öszinte szívvel, forró sze-retettel kívánok sikeres, eredmé-nyekben gazdag, hazánkat és népünket jól szolgáló munká-jukhoz eröl és egészséget. Övez-zé munkájukat mindvégig a nép bizalma és szeretete és legyenek mindig meliók dolgozó népünk május 15-i történelmi jelentősé-gü döntésére, amely szabad és széles utat nyit hazánk dicsősé-ges fejlődése számára.

óta végbement. Az 1947-es választások óta újjáépült az ország, az államapparátusból kiszorították a nép ellenségeit, állami életünk vezető helyein csaknem mindenütt a nép fiaj, munkások, parasztok és a haladó értelmiség legjobbjai állnak. Gazdasági életünkben meg-haladtuk a háború előtti színvonal-at. A magyar nép néhány év alatt övtizedek elmaradt fejlődését hoz-ta be.

A régi parlament betöltötte hivatását és a hozzáfűzőt reményeinket mindenben beváltotta. A hatalmas politikai és gazdasági eredmények megváltoztatták a magyar dolgozók milliói gondolkozását és egyre nagyobb köve esés lett, hogy a régi országgyűlés helyére a demokratikus nemzeti egységet jobban kifejező új országgyűlés kerüljön.

Ez az új országgyűlés a nemzeti egység országgyűlése. Kifejezi az alkotóerőknek azt az összefogását, amelyre utat mutatott a munkáscsozta egységének létrejötte, az országgyűlés legnagyobb pártjának, a Magyar Dolgozók Pártjának (elkes taps) egy év előtti megalakulása. A munkáscsozta vezetés mellett létrejött Magyar Függetlenségi Népfőtestület még szorosabban fogja a magyar nép demokratikus egységét és kijelölte a jövő útját. A munkáscsozta nagy pártja, amely ma 285 taggal vonult be az új országgyűlésbe (hosszantartó elkes taps), a demokratikus nemzeti egységnek legfőbb heroldója. Ez a parlament abban is különbözik a régőtől, hogy nincsen ellenzéki pártja, a képviselők a Magyar Függetlenségi Népfőtestület nagy demokratikus összefogását jelentő egységben ülnek együtt. 174 munkás, 114 parasz, 32 értelmiségi foglal helyet az országgyűlésben. S ha ennyi munkás, soha ennyi paraszt, soha ennyi nő nem foglalt helyet a magyar országgyűlésben. 71 nő mutatja azt a nagy változást, amely népi demokráciánk fejlődése során bekövetkezett. A nő egyenjogúsági előmozdítását, fiatal képviselők nagyszámú pedig bizonyítja, hogy a népi demokrácia a dolgozó nép új életterét is teljesen megszövegezte. Ez az országgyűlés nem hiányos viták színhelye lesz. Ez valóban dolgozó nép parlamentje, a magyar nép akaratából nagy átalakítások szöglatában áll, egyetlen végső cél érdekében, hogy a magyar nép további felemelkedését és boldog jövőjét biztosítsa.

Az országgyűlés előtt az ország felépítésének nagy feladata áll: az ötéves terv végrehajtása, amely a népi demokrácia új, a jövő, erős és művelt szocialista Magyarországot felel meg. Az ötéves terv sikeres végrehajtásához kell szervezni az állami életünket, új alkotmányról kell gondoskodni, mely megújítja az utat a dolgozók állama felé, sor kerül az új minisztériumok felállítására, régi-giek átszervezésére, a Népgazdasági Tanács felállítására, az ötéves terv törvényalkotására és a törvényhozó intézkedések egész sorára.

A magyar dolgozó milliók nagy várakozással tekintenek az új országgyűlés munkájára, a béke és alkotómunka parlamentje felé. Munkájuk alapja és feladata valóban a béke és ezért az új országgyűlés mindenképp a forró szerepeltet fordul a magyar nép felszabadítására, a béke órá, a hatalmas Szovjetunió felé. (A képviselők helyükről felállva, percekig tartó tapsok ünnepekké a Szovjetuniót.)

Az új országgyűlés munkája kifejezésre fogja juttatni az egyre szilárdabbá váló barátságot a nagy Szovjetunióval és a népi demokráciás országokkal minden törekvésével a béke megvédésében, az ország építésében, a nép felemelésében ugyanazon az úton halad, mint a nagy Szovjetunió, halad azok felé a célkitűzések felé, amely a népi demokrácia útján új Magyarország megteremtéséhez vezetnek. A béke és alkotómunka szöglatában fog állni és hűséggel szolgálja megbízott, a dolgozó magyar népet. Az országgyűlés tagja a magyar dolgozó nép bizalmából azon lesz, hogy velük együtt minél boldogabb és virágzóbb Magyarországot építsen fel.

A lelkes tapsal és éjjezzel fogadott beszéd után elhatározta az országgyűlés, hogy az új házszabályok megalkotásáig a régi nemzeti egységi házszabályok lesznek irányadók. Az elnök bemutat-

ta a volt országgyűlés elnökének és házszabályának jelentését a mul- országgyűlés feloszlásától mostanáig teljesített ideiglenes működéséről, majd javaslatára kimondotta a Ház, hogy legközelebbi

ülését csütörtök délelőtti tartja, napirendjén a bizottságok legjainak megválasztásával. Az országgyűlés első ülése ezzel végetért.

lek részéről Webber a kormány gazdasági politikáját, főként a béremelési tilalmat bírálta, mely az emelkedő árak miatt az életi, hogy a munkások reálbére állandóan csökken.

Még több bíráló felszólalása is hangzott el. Ennek ellenére szó- többséggel mégis elvetették egy indítványt, amely a béremelési tilalmának felfüggesztését követelte.

A KINAI NÉPHADSEREG

Honnan és Kwantung tartományok felől tovább tör előre Kanton felé. Noha a felszabadító hadsereg még több száz km-nyire van Kantonól, a városi már erősen veszélyeztetett az egyre jobban terjedő partizánmozgalom. Kanton környékén jól szervezett és felfegyverzett partizán-csoportok zavarják a visszavonuló Kuomintang hadsereget, megbontják ellátását és a közlekedését. A partizán-csoportok magva délkeleti szabadságharcosokból áll, de csatlakozott hozzájuk sok átpártolt Kuomintang katonák is. A partizánok számát több százezerre becsülik.

Visinszkij világosan körvonalazta a berlini kérdés megoldásának feltételeit

A kínai néphadsereg tovább tör Kanton felé

A külügyminiszterek tanácsa háromnapos zárt tárgyalás után kedden délután újból teljes ülést tartott, hogy megvitassa a napirend második pontját: Berlin kérdését. A zárt üléseket, mint ismeretes, ugyanezen napirendi pontnak megvitatására szentelték. A keddi délutáni ülés a jelen ülésszak leghosszabb ülése volt, amennyiben délután fél 4 órakor kezdődött és csak este 8 órában ért véget. Az ülésen Bevin elnököt. Az első felszólaló Visinszkij a Szovjetunió külügyminisztere volt. Visinszkij elemezte egyrészt a szovjet küldöttség másrészt pedig az Egyesült Államok küldöttsége részéről előterjesztett javaslatokat.

A lényegét tekintve két kérdéssel állunk szemközt — mondotta Visinszkij. — Ezeket a kérdéseket a szovjet küldöttség két héttel ezelőtt megfogalmazta. Az egységes berlini Városi Tanács és a berlini Szövetségi Párcsoztság visszaállításáról van szó.

Ismeretes, hogy az Egységes Berlini Városi Tanácsot 1948-ban választották a négy megszálló hatalom jóváhagyta választási rendelkezések alapján és a Városi Tanács 1948 őszig működött. Nagy-Berlin ügyvezető ideiglenes alkotmánya — melyet ugyancsak négyhatalmi alapon hagytak jóvá — szövegét a Városi Tanács működésének alapjává.

Az Egységes Berlini Városi Tanács működésének megszüntetése kétségkívül előnyetlen hatással van Berlin életére. Berlinnek, mint Németország fővárosának jelentőségét nem kell külön magyarázni. A Szovjetunió küldöttsége javasolta az Egységes Berlini Tanács helyreállítását oly módon, hogy a négy szövetségi parancsnokot bízzák meg, tartanak Berlinben négyhatalmi ellenőrzés mellett szabad városi választásokat. A szovjet küldöttség felhívta a figyelmet — és ebben a Külügyminiszterek Tanácsában résztvevő másik három küldöttség is beleegyezett — hogy ezt az ellenőrzést ugyanúgy kell végrehajtani, mint ahogy az az 1946 októberi választások idején történt. Azok a javaslatok azonban amelyeket az Egyesült Államok június 6-án terjesztettek a Külügyminiszterek Tanácsa elé, csupán azt írják elő a választási eljárással kapcsolatban, hogy négyhatalmi alapon szövetségi szertvet kell létesíteni a választások ellenőrzésére. Ezek a javaslatok kitérnek az elől a kérdés elől, vajjon az ellenőrzés ugyanolyan módon történik-e, mint az 1946-os választások idején.

Mint ahogy a Városi Tanács a választások előtt nem fog működni, németekből álló bizottságot kell létesíteni a berlini választások vezetésére. A szovjet küldöttség úgy véli, hogy ezt a bizottságot az egyenlőség elve alapján kell létrehozni, azaz egyenlő képviselőkkel kell nyerni benne a szovjet városrészek egy részéről és a nyugati városrészek más részéről. A bizottság létrehozásának ez az elve nagyon is kézenfekvő és helyes, mint ahogy a három nyugati hatalom intézkedései következtében Berlin valójában két részre szakad és a választásokat vezető bizottságban mindkét résznek képviselve kell lennie.

A szovjet külügyminiszter kijelentette, hogy az az amerikai javaslat, amely szerint minden egyes övezet azonos számú megbízottat küldene a bizottságba, elfogadhatatlan, mert végeredményben a nyugati övezetek túlsúlyára vezetne. Ami a városi tanács választásait illeti, Visinszkij azt a javaslatot tette, hogy nemcsak az engedélyezett politikai pároknak, hanem a külföldi tömegszervezeteknek, így például a szakszervezeteknek, a Kultúrbandáknak és a demokratikus erők szervezetének is legyen képviselési joga. Enélkül nem lehet igazán demokratikus választásokat tartani Berlinben — hangsúlyozta Visinszkij.

A nyugatiak szeretnék kiterjeszteni Berlinre a moszoni, Ausztriában használatos rendszert a kommandatura jogai tekintetében — folytatta Visinszkij — nem veszik azonban figyelembe, hogy Ausztriában a helyzet lényegesen más. Amikor az ausztriai Szövetségi Ellenőrző Testület szabályzatát létrehozták, figyelembe vették azt, hogy Ausztria nem tekinthető legyőzött országnak és hogy a szövetségesek által elismert kormánya van. Az amerikaiak azt állítják, hogy a szovjet javaslat értelmében a német városi tanácsnak semmiféle jogköre sem lenne. Ez teljesen téves beállítás a dolgoknak. A szovjet javaslat szerint a kommandatura kizárólagos jogköre csak keves kérdésre terjed ki és számos más probléma a városi tanács hatáskörébe tartozik. A kommandatura kebelében az egyhangúság elvének kell érvényesülnie — folytatta Visinszkij. — Ennek az elvnek érvényesülése teheti csak lehetővé azt, hogy Berlin városa normális életet folytathasson.

Acheson, Schuman és a saját felszólalása után az elnök Bevin megpróbálta a vitát berekeszteni.

Visinszkij tiltakozott a kísérlet ellen és kijelentette, hogy Acheson, Schuman és Bevin több kérdésére szükségesnek tartja válaszolni. Az idő előrehaladtával a kérdés vitájának folytatását a következő ülésre halasztották.

TILTAKOZNAK A DOLGOZÓ TÖMEGEK AZ ATLANTI EGYEZMÉNY ELLEN

Azokban az európai államokban, amelyek csatlakoztak az Atlanti egyezményhez, mind erősebb és erősebb lesz az Atlanti egyezmény elleni népi mozgalom.

A franciaországi Montreuilben most ért véget a Francia-Szovjet Társaság IV. évi közgyűlése. A közgyűlésen hozott határozat kimondja, hogy az Atlanti egyezmény ellenében áll a francia-szovjet szövetségi szerződésről, valamint az ENSZ alapokmányával és kétségtelenül a Szovjetunió ellen irányul. A Szovjetunió szavakkal és tettekkel is bizonyította, hogy Sztálin generálistizmus vezetésével következetesen küzd a világörök megóvásáért és megszüldéjéért.

Olaszországban a demokratikus békebizottságok országsszerte eredményes aláírásgyűjtési kampányt folytatnak az Atlanti szerződés ratifikálása ellen. Ed- dig hárommillió aláírást gyűjtöttek.

A stockholmi Ny Dagja, a svéd kommunista párt lapja azt írja, hogy még a jobboldali skandináv politikusok is, így a szocialdemokraták is, mind világosabban felismerik, hogy az Atlanti egyezményhez való csatlakozás által a skandináv államok közelebb kerültek a háború veszélyéhez.

molt kormányra bel- és külpolitikai járóról. Be kellett ismernie, hogy hadi felszerelési célokra többet adtak ki, mint amennyi kívánatos lett volna.

Cripps pénzügyminiszter agyálját fejezte ki amiatt, hogy Angliának az Egyesült Államokba irányuló kivitele csökken, majd pesszimista áttekintést adott az ország gazdasági helyzetéről. A külkereskedelmi mérleg éven-e 300 millió fontos hiányt mutat fel. Ha ez a hiányt nem sikerül kiküszöbölni, még a jelenlegi életszínvonalat sem lehet fenntartani. A szakszerve-

címme a „Tartós békeért — népi demokráciáért” cí. nap június elsejei számában nagy cikket ír Rákosi Mátyas miniszterelnök helyettes, a Függetlenségi Népfőtestület elnöke. A cikket az elnök vasárnap a „Pravda” és a „Komszomolszkaja Pravda” teljes terjedelmében közölte.

Rákosi Mátyas cikke bevezető részében rámutat arra, hogy az elnök a honlap alatt a Tito-banda a szocialista építés és a nemzetközi békefront ellenségeinek egyik legaktívabb rohamcsapatává változott. Az imperialisták gyűlöleté, a szocializmus építőivel szemben a jugoszláv vezetőknel még futi az áruló rossz lelkiismerete és az a feneketlen aljasság és elféccsőség, mely a (trockista mozgalom) mind- dig jellemzte.

A cikk a továbbiakban pontos elemzést nyújt a Tito-klíkk bel- és külpolitikájának, megállapítva, hogy Titoék saját munkáscsoztaikat a legvalószínűbb eszközökkel veszik félre ugyanakkor szemérmetlenül kiszolgálták országukat az imperialistáknak. Megadhatatlan adatokkal bizonyítja a Tito-klíkk politikája következtében előálló és folyton növekvő nyomorúságot és a munkásság értékét elkeseredését. A továbbiakban ezeket írja:

Tito és kikkje a dolgozó tömegek elkeseredését a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni uszítással akarja ellensúlyozni és a bajok igazi okáról a figyelmet így próbálja elterelni. A Szovjetunióval való szakítás óta a jugoszláv árulók ezenkívül féktelen nacionalista uszítással fogak.

Jugoszlávia és szomszédainak viszonya egyre feszültebbé válik. A provokációk és incidensek Jugoszlávia részéről egyre gyakoribbabbak és egyre kihívóbbak. Rákosi Mátyas ezután összefoglalja azokat a provokációkat, melyek a magyar demokráciát

érték Titoék részéről, majd cikkének befejező részében ezeket írja:

A mai Jugoszlávia tipikus rendőrállam, ahol a trockista klíkk a Gestapótól kölcsönzött módszerekkel és Gestapo ügynökök segítségével tartja tenn utamat. A Magyar Dolgozók Pártja a többi testvérpárttal együtt, erejét megfeszítve azon igyekszik, hogy a jugoszláv dolgozók megtudják az igazságot. Léptenyeumon le fogjuk lépni Tito bandáját, mint árulókat és az imperializmus ügynökeit, különösen azt az aljas módszert, amelynek segítségével Titoék a szocializmus építésének ürügyével az imperialistáknak támogat-

A jugoszláv trockisták az imperializmus rohamcsapata

érték Titoék részéről, majd cikkének befejező részében ezeket írja:

Az ipari munkásságnak és az ifjúságnak, amelyet Tito klíkkje félrevezet, kihasználva hazafias érzésüket és a szocializmus felé való törekvésüket, meg kell magyarázni, hogy kizsákmányolják és arra kényszerítik őket, minél több rezt és ónt termeljenek, minél több erőt termeljenek ki, nem a szocializmus építésére, hanem a szocializmus esküdt ellenségei — az imperialisták javára. Testvéri üdvözlésünket küldjük azoknak a hősöknek, akik önfeláldozóan harcolnak az elnyomók ellen. Tudjuk, hogy ezeknek a harcosoknak a lelkeiben ugyanaz a láng és ugyanaz az egyetértés lobog, amely atnyk hőstett végrehajtására buzdította őket a fasizmus elleni harcban és amely kivívta számukra az egész haladó emberiség elismerését.

Ez a tűz ma is lobogó lánggal ég. Ez biztos záloga annak, hogy a szörnyű rendszer, amelyet ma a szocializmus aljas árulói, Titoval élőkön Jugoszláviában bevezettek, nem lesz hosszúéletű. Ez a rendszer el fog pusztulni és Jugoszlávia dolgozó népe ujjongva térhet vissza a szocializmust építő népek nagy családjába.

Az egyház is a mai világban éljen!

Belkatták a tiszánmetei református egyházkerület új főgondnokát Miskolc. Szerdán iktatták be Miskolcon tisztségébe a tiszánmetei református egyházkerület új főgondnokát: Horváth Elemért, Abauj megye 1919-es volt főispánját.

A belkattási szerződést Eredeti Andor tiszánmetei református püspök végezte. A püspök beszédeben kiemelte, hogy megkezdődött egy új világ építése. Ezért szükséges, hogy az egyház is a mai világban éljen, ne a tegnapi, vagy egy képzelt kődös jövőben. Az egyháznak is szolgálnia kell a magyar népi érkek.

Horváth Elemér főgondnok székfoglalójában kijelentette, a református egyház becsületesen bebarja az állami köztől egyezményt és olyan léggör kialakítására törekszik, amely kizárja a félreértést.

Új Nemzeti Vállalatok

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a kormány a Debreceni Hajlítou Bütörgyár NV, Nyergsbörgyűjtő és Kereskedelmi NV, Dunántúli Növényolajsajtoló Uzemek NV (Kaposvár) Közén, és Délma-

gyarországi Növényolajsajtoló Uzemek NV (Kunszentmárton), Kelet-magyarországi Növényolajsajtoló NV (Nyírbátor), Felsőmagyarországi Növényolajsajtoló Uzemek NV (Miskolc) Pápai Textilgyár NV cég alatt új nemzeti vállalatok létesítését határozta el.

Borítékokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től — Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

Megérkezett

EURÓPA LEGMODERNEBB
négyárhócos NAGYCIRKUSZA a

CIRKUSZ OLIMPIA

(a Külsővásártéren.) Ma és minden este 8 órakor,
vasárnap d. u. órakor tartja szenzációs 3 órás műsorát. Jegyélvétel d. e. 10-től a cirkusz pénztáránál. TELEFON: 30-33.

A magyar dolgozó nép egyre közelebb kerül a csehszlovák dolgozókhöz

A csehszlovák parasztküldött ség látogatása a DEFOSZ-ban
A Magyarországon tartózkodó csehszlovák parasztküldöttség szerdán délután a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége székházába látogatott el. A küldötteket Rácz Gyula, a DEFOSZ főtitkára fogadta.
— Nagyon boldogok vagyunk — mondotta üdvözlő beszédében —, hogy csehszlovák dolgozó parasztesivéreink ellátogatnak hozzánk. A magyar dolgozó nép napról-napra közelebb kerül a csehszlovák dolgozókhöz. Ez a barátság hozzájárul a csehszlovák és magyar dolgozó parasztság jólétének emeléséhez és a béke megszilárdításához is.
Az üdvözlésre Frantisek Vodson, a csehszlovák földművelésügyi miniszter helyettese, a küldöttség vezetője válaszolt.
— Mi azért jöttünk Magyarországra, hogy megismerjük a magyar mezőgazdaság eredményeit, tapasztalatokat szerezzünk és adjuk a magyar dolgozó parasztságának a mi tapasztalatainkat.
— Jelenleg legintósa feladatunk, hogy mezőgazdaságunk minél gyorsabban utóljérje az ipar fejlődését, hogy kis- és középparasztaink számára az elavult kapitalista termelési módszerek helyett megteremtjük a boldog jövőt biztosító szocialista gazdálkodás lehetőségét.
Majd megköszönve a szíves fogadtatást, kijelentette:
— Remélem, hogy ez a barátság mind politikai, mind gazdasági téren tovább mélyül. Ennek a barátságának elmélyítését szolgálja az is, hogy a közeljövőben magyarparasztküldöttség érkezik Csehszlovákiába.
Az üdvözlések elhangzása után a csehszlovák küldöttek megvitatták eddigi tapasztalataikat a magyar parasztság vezetőivel.

A gazdálkodók jelenjenek meg a gabonairódn

Felhívom az érdekelteket figyelmémet, hogy a 103.700/1949. K. H. sz. terménygyűjtési rendelet maradékaiban végrehajtása érdekében az alábbiak szerint a Gabonairódn (Városháza, lélemezlet 8-12 szobák) adatok bejelentése végett jelenjenek meg:
Június 9-én a városi lakással rendelkező gazdálkodók.
Június 10-én és 11-én: minden 15 holdon feletti összterülettel rendelkező gazdálkodó (pénteken, szombaton),
június 13-17-ig: minden 15 holdnál kevesebb összterülettel rendelkező gazdálkodó (hétfőtől péntekig).

Köszüszeg, Nagyalomzsg, Domos- és Tornyos-tanyai gazdálkodók fent jelzett időpontban bármikor jöhetnek.
Az alábbi adatokat kell bejelenteni:
1. Mindazokat a változásokat, amelyek az 1948. évi gazdálajstrom adataival szemben bekövetkeztek. Bérleti szerződéseket, adásvételi szerződéseket és a földterületre vonatkozó egyéb iratokat ezen bejelentéshez kell felmutatni.
2. A termelési szerződéssel lekötött szántóterületek nagyságát. — Ehhez termelési szerződések bemutatandók.
3. A beadagra nem alkalmas termények természetére felhasznált szántóterületeket, ha az összes szántóterületük 25 százalékánál nagyobb.
4. Azok a gazdálkodók, akik bármilyen típusú termelőszövetkezeti csoportba beléptek, azt, hogy milyen típusú termelőszövetkezeti csoport tagjai.
5. Feles, vagy más részeghaznóberlet esetén a haszonbérlet és a haszonbérbeadó a terménybeadási köteleesség egymás közötti megosztására vonatkozó nyilatkozatukat.
Felhívom a gazdák figyelmét arra, hogy bejelentéseiket lentiek szerint saját érdekében is tegyék meg, mivel a bejelentések elmulasztása esetén az 1948. évi gazdálajstrom adatai lesznek az irányadók, másrészt pedig a fenti területekre vonatkozó kedvezményeket adatok hiánya miatt a nyilvántartó hatóság megadni nem tudja.

Polgármester.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

KÖNYVBARÁT MŰSOR

Ma, csütörtökön este 8 órakor kezdődik dr. Asztalos Sándor kultúratanácsnok és Tamás Ervin festőművész tanács irodalmi képművészeti vitáest a VAOSZ üdülőben. A korlátozott befogadóképességre való tekintettel csak 50 részvételi jegyet ad ki díjmentesen, a tagsági igazolvány felmutatása ellenében az Idegenforgalmi Hivatal.

Június 11-én, szombaton este 8 órakor a Zeneiskola hangversenyműsorban lesz a júniusi Könyvbarát zenedélután, melyen a zeneiskola Bartók versenyzőjei Mozart áriákat és együtteseket adnak elő, a Varázsfuvola és Figaro házassága című operákból. Szerepel az énektársak kamarakórusa is. Részvételi díj 1 forint.

H I R E K

Száz évvel ezelőtt

1849 június 9-én

A Vág mentén kiűjtült a harcok a visszavonuló császáriak és a sarkukban lévő honvéd hadsereg között. — Patán Máriássy honvéderes katonái kergetik meg ezen a napon a császáriakat. A Bórich-hadosztály és a Horváth-féle honvéd „portyázó” csapat (90 egység) év múlva partizán-csapat lett volna a neve) Galgóc ellen indították sikeres támadást. Zárand vármegyében, Halmágyraál Csánády őrnagy honvédeire támadtak a császári katonák által vezetett román csapatok, de sikertelenül.

— Várható időjárás: Mérsékelt déli, délnyugati szél, kevés felhő, száraz idő, a hőmérséklet tovább emelkedik.

— Ügyeletes gyógyszerárak:
„Arany Egyszarvú” Kossuth u. 8.
„Rákóczi Ferenc” Miklós u. 55.
„Árpád Fejedelm” Jánosi u. 14.

DARJOMŰR Csütörtök, Kossuth u. 6.: Fa-udradó, 6.30; Reggel muzsika, 7: Hitek, lapszemle, 7.30; Operett-dalok, 7.45; Előadás, 8: Magyar nóták, 11.30. Hangfelmérés, 11.45; Sibiriai mamut nyomában, 12.15; A Hegedűszena fejlődése, 12.30; A Radió Kamarazenekara játéka, 14.15; Gyermekrádió, 14.50; Könyvü dalainak, 15: Női szemre, 15.30; A hegedűszena fejlődése, 16: Radióskola, 16.40; Marxista-nista negycsóra, 17.10; Szovjet napok — szovjet emberek, 17.20; Hangos lírák, 18.15; Magyar nóták, 18.30; Szomszédaink, barátaink, 19: Előadás, 20.50; Csütörtökön este, 22.20; Sárv kúri szünet szünet, 23: Esti zene, — Felül-rádió, 5.30: Hazaaj múzeika, 6.45; Torna, 7: Reggeli zene, 7.20; Töredék-táncok, 7.30; Tarka muzsika, 8: Lapszemle, 8.10; Zenekari muzsika, 9: Délelőti muzsika, 10.15; Kovács Pál énekei, 10.50; Radióskola, 14.30; Kettősök, 15.20; Tóth Vaj és Solti György magyar műdalok énekei, 16: Sárv kúri énekes szünet, 16.30; Franciaország az Magyarországon, 17: A Radió tánczenekara, 18: Földi rádió, 18.30; Schubert Quartett, 19: Előadás, 19.15; Könyvü dalaink, 19.30; Közelítés az Operaházról, 20.20; Hangos Újság, 21.20; Műszorgskij: Boris Gudunov c. dalmű II. felvonásának közvetítése, 22.25; Mi újság a sportvilágban? 22.45; Boris Gudunov c. dalmű III. felv. közvetítése.

— A földművelésügyi miniszter rendelete értelmében nyomtatékosan figyelembe a gazdálkodással, hogy aki 800 négyzetméter meghaladó területen természet lucernát, vöröshérét, közeles a lucernával, vagy vöröshérével bevetett területek felerészén magot természet. Erre a célra lucernánál és vöröshérénél a második kaszálásra termelt növényállomány felerészén meg kell hagyni. Rendkívüli esetekre való figyelemmel a Népi Bizottság a megtermesztésre felmentést adhat, a felmentést írásban kell kérni a Népi Bizottságtól, amely kérelemre a Népi Bizottság helyszíni szemle megállapítása után írásban határoz s amelyről a kérelmezőt értesíti. Aki a rendeletet be nem tartja, kihágást követ el és súlyos pénzbüntetéssel büntetendő. Polgármester.

— A belügyminiszter több egyetemes felosztást, köztük a Debreceni Zenekedvelők Körét, a Hosszúpályi Iparoskört, a Körösladányi Polgári Olvasókört.

— Az MNDSZ-aszonnyok pünkösöd másodnapján a Nagyerdőn ásatást emeltek és a kirándulóknak ebédet főztek. Az ebédet, amely izletes és jó volt, olcsón árulták. A sátor előtt hatalmas táblát láttunk felraltat: „Minden ami lépés és olesó, az MNDSZ-nél kapható”. A pörkölt és zsirbaült fánk olyan izletes volt, hogy hamarosan elfogyott. Az ital is kevének bizonyult, olyan nagy volt az érdeklődés az MNDSZ-sátor előtt.

— A közlekedésügyi miniszter rendelete értelmében a távbeszélő díjakat ezentúl mindenütt naptári hónapokra kell fizetni.

— ÜZLETI LEVÉLPAPÍRT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt-től Bajcsy Zsilinszky u. 1. szán,

— Szerdán reggel 50 magyar el-munkás utazott ingyenes üdülésre Zakopaneba, az ismert lengyel üdülőhelyre.

— A kultuszminiszter dr. Orbán Lajos szakorvosnak, a debreceni tudományegyetem orvostudományi karán „a lelki-betegségek gyógykezelése és mély lélektana” c. tárgykörből egyetemi magántanári képesítését jóváhagyóan tudomásul vette s őt ebben a minőségében megerősítette.

— A nyaralók élelmiszerjegyei. Aki hat hónapot meghaladó időre nyaralni utaznak, élelmiszerjegyet a nyaralás helyén is beválthatják. Ebben az esetben azonban attól a hatóságól, amelytől élelmiszerjegyet kapja a nyaraló, „Nyaralási igazolvány”-t kell kérni. Ha valaki az élelmiszerjegyet már állandó lakóhelyén beváltja, élelmiszereit külön szállítási engedély nélkül elszállíthatja.

— Nyomatékosan figyelmeztetem a város érdekeit gazdálkodókat, hogy mindazok, akik május 15-ig a tanya területén levő kukoricaszárakat a kladóti határidőre nem égették el, azok haladéktalanul égessek el, vagy fémleteres szalma és fémleteres földréccgellel takarják be, illetve vermeljék el, amnál is inkább, mert a rendeletet be nem tartó gazdák ellen a kihágási eljárást folyamatba veszem. Ugyancsak minden gazda köteles a birtoa egész területén levő lucerna és lóhere közt élősködő aranka irtását is elvégezni. A fenti rendelet ellenőrzésére a dűlőbiztosok figyelmét külön is felhívom. Ugyancsak a hatóság közgei is a fenti rendelet ellenőrzéséért felelős. Polgármester.

— Debrecen város Zeneiskoláján ma este 7 órakor tartja XII. nyilvános hangversenyt (orosz szerzők művelből) pénteken lesz a XIII. nyilvános hangverseny este 7 órakor. (Hiladó szellemű magyar szerzők II. estje.) Szombaton este 8 órai kezdettel a könyvbarátok részére rendez hangversenyt. (Mozart áriák és együttesek a „Varázsfuvola” és „Figaro házassága” c. operából.) Ezen a hangversenyen szerepel a Zeneiskola ének anszák kamarakórusa is. Jegyek mindhárom hangversenyre 1 forint. Kapható a Zeneiskola titkári hivatalában.

— Az iparügyi miniszter a mestervizsga bizottságok szakszervezeti tagjait kinevezte. A kinevezett vizsgabizottsági tagok névjegyzéke az elsőfokú közigazgatási hatóság kebelében működő elsőfokú iparhatóság helyiségében (Csopó u. 2. sz. I. em. 4. szoba) 8 napi közszemlére van kitéve, ahol az érdekeltek naponta 11 órától megtekinthetik. Polgármester.

— A városismerető és idegenvezetői tanulmány soronkövetkező előadást dr. Lukács László tartja holnap, pénteken este 7 órai kezdettel a Kollégiumi Könyvtár termében „A református Kollégium kincsei” címmel. Gyülekezés háromnegyed 7 órakor a Kollégium főbejárata előtt.

— Egyes helyeken szőlőszelvény kártevő a szőlőskertekben pusztítást végez. A szőlőszelvény zöld vagy kéék fémmenyű ormányos bogár, amely megtámadja a vesszőt és néhány levelet szivarakukává sodor össze, miután előzőleg a levélszélveket kisse megrágtá és a levél csenek kövekeztében meghervad. Lárvái később a lehullott szivarok belsejéből éneek és a talajban alakulnak bábba. A kártevő bogár szedéssel vagy baromfi-val való szedéssel újtján törölnék, később pedig a levélszivarok leszedése és elgetése amíg a tojás, vagy kulfac benne van. Polgármester.

— Betegsége miatt felakasztotta magát Kabán Szabó Eszter 61 éves nő. Az elmúlt nap reggelen lakásában az ablak karfájára elakasztotta magát, holttal találták rá. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

DEBRECZEN

5. OLDAL
1949 VI. 9.

Kétféle levélpapír, boríték a postahivatalokban

A közlekedésügyi miniszter rendelkezésére valamennyi postahivatal kétféle minőségű, távolsági levelezésre használható levélborítékot, valamint ugyancsak kétféle minőségű csupán postakürt jelzéssel ellátott és bárhova szóló levelezésre használható levélborítékot, továbbá levélpapírt hoz forgalomba.

A közlekedésügyi miniszter elrendelte ezenkívül, hogy a mutatkozó szükségletek kielégítésére egyes postahivatalok kétféle minőségű, helyi levelezésre használható levélborítékot és légipostai levelezésre használható levélborítékot, valamint levélpapírt árusítsanak.

—o—

A magyar posta nem szállítja Titó lapját

A Magyar Távirati Iroda jelentős közlekedésügyi miniszter megvonata a postai szállítást jogát a Belgrádban megjelenő Novoja Jugoszlavija c. orosznyelvű titóista lapról.

—ooOoo—

Ellopta ismeretlen tettes Csökeér Imre mátészalkai lakos bórondját a nagyjármóson 1200 forint értékű ruháimmal.

— Lezuhant az egri vár faláról. Ferenc László egri lakos itas állapotban az egri vár fokán ödögölt és arról lezuhant. Elővesztélyes állapotban szállították a kórházba, ahol kiszervekedett.

— Agonyosított a villám. Tornalezes község felett végigvonuló égiháború a határban találta Kovács Gázi Andrásné ötmézes lakosát és a lecsapó villám agonyosított.

— Súlyos égési sérüléssel becszállították a debreceni klinikára Hemrik Zsuzsanna 13 hónapos hajdúbözserményi gyermek, akinek a fejére forró keményítő ömlött. Állapota életveszélyes.

— Meglátadták és agyba-főbörték Gyuró János újpesti gyári munkást a hajdúdorogi állomáson Kiss György és Kiss László hajdúdorogi Hét uca 36. sz. alatti lakosok. Gyurót, személtelen állapotban, vérfegyva hagyták a helyszínen. A rendőrség a két támadót őrizetbe vette.

Gyászrovat

Fájdalommal tudatjuk hogy

Mészáros Erzsike

28 évében 10 évi betegség 9 havi súlyos szenvedés után elhunyt. Temetés pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójában. — Gyászolják: bányász ezüli, testvére Jankó, ferjevel gyermekével és Mihály, nagybátyjával, nagynénjével, rokonai, Lakás: Ebes 44-45. Bartha végzi.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Dihen Bálintné

Csörán Zsuzsanna 78 éves korában elhunyt. Temetés pénteken 4 órakor lesz a 3-as ravatalozóteremből részvétel nélkül Gyászolják: szerető férje, leánya nevelőanyja, rokonsága, jóismerősei és jószomszédai. Lakás: Klapka u. 28. Gyászlap helyett is Közégyi Temetkezés.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Erdélyi Gábor

93 éves korában elhunyt. Temetés pénteken fél négy órakor lesz a 2 B. ravatalozóteremből. Gyászolják: szerető gyermekei vejei, menyé, unokái, sógoronője családjával nász aszonnya, a kiterjedt rokonság, valamint jószomszédai és jóismerősei. Gyászlap helyett is Lakás: Kar utca 15. Közégyi Temetkezés.

S P O R T

Nevelők az élen!

Pedagógus rapot rendeztek Debrecenben és az ünnepekből kiju. A sportnapok is. Teljes felületet befedő sportműsor rendeztek az egyetemi sporttelepen a debreceni és hajdúbagyi nevelők. Az egyes számban a fiatalok, tanyai és városi tanitók. tanárok versenyeztek.

Országos viszonylatban az volt az első pedagógus sportmegmozdulás. Jól volt látni hogy nevelők akti-

ván bekapcsolódtak a sportba és a kiepülő tömegsportnak nevelőik is építőmunkásként lépnek új tanyák. on, mint falvakon és városokban.

Debrecen ismét példát mutatott az országnak. Hajdú megye nevelői elsőként voltak akik felismerték az aktív sportolás jelentőségét és büszkék vagyunk rájuk hogy élen jár-

Debrecen—Szolnok 6:1 (3:0)

Honvédségi Rákosi Kupa mérkőzés, v.: Gutfreund

Tegnap délután a Lokomotív sporttelepén játszotta le a mérkőzést, amely a debreceni csapatát jó játékkal megérdemelten nyert meg. A debreceni honvédek kapuját Bártha védte, aki kedden este hagyta el a kórházat.

A hortobágyi pusztán is rugják a labdát...

A tömegsport kifejlesztését előzoza az a kezdeményezés, amely az eddigi sporttelep nélküli falvakra pályákat varázsol és amely a széles néprétegek bekapcsolását igyekszik előmozdítani a sportolásban. Itten kezdeményezés az a nagyjelentőségű lépés, amelyet nemrégiben a Hortobágyon végeztek.

Az állami gazdaság dolgozói a pusztáról kihasítottak egy részét és sporttelepet létesítettek. Rohammunkával készült el a labdarugópálya, amelyen már mérkőzést is játszott a Hortobágyi Állami Gazdaság NV csapata. A játékosok heti keresetükből mindég félre tettek egy kis összeget és a napokban szép új felszerelést tudott vásárolni a csapata. A Sportszerkesztőségmi NV debreceni fiókában, A lab-

A felállítás ez volt: Bártha — Egri, Barbócs I. — Tömöri, Nagy Lajos, Paskuly — Papp, Szűcs, Tóth, Korik Barbócs II. A gólkvet Szűcs 3, Tóth 2 és Papp illetve Nyári lőtték

is rugják a labdát...

darugó csapaton kívül női kézilabda csapat is alakult és a közeli hetekben barátságos mérkőzésekben ez a csapat is bemutatkozik.

A dolgozók felkes és odaadó munkája eredményezte, hogy a hortobágyi pusztán, ahol a múltban nem is ismerték a labdarugást, ma már sporttelep van és a sportolás örömeiben részesülhetnek a dolgozók. Rájkák Ferencc az Állami Gazdaság igazgatója, aki most a Szovjetunióban van a magyar parasztküldöttséggel, támogatja a sportot és ő is egyik felkes vezetője a labdarugónak. A csapat intezője Kelemen György MDP párttitkár. A csapat tagjai valamennyien dolgozók, földmunkások és parasztok.

Kabán szép új korszerű pálya épül az ötéves terv keretében

Kabán a közép szőnyeg van a sporttelep. Ma még elkerülten, gúrisz, gabos a pálya. Az ötéves terv keretében hatalmas beruhással itt is gyönyörű, új korszerű sporttelep épül a régi helyen.

Tegnap körükertik a pályát, felülpályát létesítettek, ottözozet földövei,

12X25 méter nagyságú tornatermet is építettek. Lesz a sporttelepen korár és roplabdapálya is. A nézőteret drókerítéses kerítéssel, az ülőhelyeket pedig lebetonozzák.

Ime így segít népi demokráciánk kormányja a középosztály sportbeli fejlődését.

MEGKÜLTETI ATLETIKAI VERSENYT

rendezték a napokban az egyetemi sporttelepen. Közepes eredményeket hozott ez a verseny, ameynek részletei az alábbiakban következnek:

Női ifjúsági: 100: 1. Ungvári D. MEFESZ 14.3, 2. Hajdú Dóci 15, 3. Zsely Dóci 15.2, — 80 gát: 1. Szabó Lilió Kerek 15.1, 2. Drencsányi Dóci 15.3, 3. Hajdú Dóci 15.4, 4. Szelei Dóci 16.2, — Magas: 1. Miko Dóci 13.5 2. Hajdú Dóci 12.2, 3. Szabó D. Lok 12.2, 4. Kovacs Hbó-zór-mény 12, — Távol: 1. Ungvári D. MEFESZ 431, 2. Nyiri D. Lok 415, 3. Miko Dóci 402, — Súly: 1. Ungvári D. MEFESZ 8.55, 2. Szelei Dóci 7.89, 3. Kárpáti Kerek 6.82, — 4x100: 1. Nyíves vezeg (Novák, Naményi, Benkei, Soós) 1:59.1, 2. Dóci (Hajdú, Miko) Lok (Ungvári) 1:59.3

Női felnőtt: 100: 1. Naményi NyVE 14.4, 2. Soós NyVE 15.2, 3. Novák NyVE 15.3, — 80 gát: 1. Soós NyVE 15.2, — Magas: 1. Kelemen D. Lok 13.2, 2. Soós NyVE 12.2, — Távol: 1. Naményi NyVE 421, 2. Novák NyVE 371, 3. Soós NyVE 365, — Súly: 1. Soós NyVE 829, 2. Kelemen D. Lok 8.11.

Férfi ifjúsági: 200: 1. Ungvári Kerek 25.1, 2. Bódis NyVE 25.3, 3. Kelemen Kerek 25.7, — 800: 1. Dóci NyVE 2:05.2, 2. Hányicska NyVE 3, 3. Tóth Múszaki középisk. — 3000: 1. Csabán Múszaki 11:18.2, 2. Pogácsas István Múszaki 11:18.5, 3. Geréb Tibi 11:45.3, — 400 gát: 1. Bódis NyVE 1:07.5, 2. Mészáros NyVE 1:17.5, — Magas: 1. Laskai NyVE 155, 2. Szatmari Hbó-zór-mény 150, 3. Lopos Kerek 145, — Hármás: 1. Takács NyVE 10.89, 2. Lajos Kerek 9.94, 3. Percecányi Kerek 9.10, 3. Arkozó Rivali 9.04, — Diszkosz: 1. Percecányi Kerek 21 m, 2. Donnan NyVE 20.54, 3. Lajos NyVE 18.90, — 4x100: 1. Kerek 51.2, 2. NyVE 51.4, 3. Múszaki 55.2.

Férfi felnőtt: 200: 1. Bánya NyVE 25, 2. Nagy D. Lok 25.5, — 800: 1. Kovacs NyVE 2:04.2, — Magas: 1. Csapó NyVE 160, 2. Laczkó NyVE 155, 3. Hevesi NyVE 140, — Hármás: 1. Csapó NyVE 11.56, — Súly: 1. Rác D. MEFESZ 11.02, 2. Laczkó NyVE 10.54, 3. Hevesi NyVE 10.42, Diszkosz: 1. Laczkó NyVE 34.85, 2. Rác D. MEFESZ 31.67, 3. Hevesi NyVE 28.72, — 3000: akadály: 1. Aradi D. Lok 10:49.1, 2. Bokor D. Lok 11:30.2

Igy jósolnak „ŐK”

Tóttó Ottó (I), Tipp Klári (II) és Drukker Pista (III) az eheti fordulóra a következőket jósolták:

	I.	II.	III.
Magyarorsz.—Olaszorsz.	1	x	2
Szlovákia—Bohémia	1	x	1
D. Moszkva—Zent	1	x	
CDKA—L. Moszkva	1	1	1
D. Kiev—Tbiliszi	x	1	1
Krijlja—T. Moszkva	2	x	1
Csepel—Vasas (kézil)	1	1	1
ETO—UTE (atlétika)	2	2	2
NYE MEFESZ—Boalgta atl.	2	1	1
Postás—Csepel nő. atl.	1	1	1
Magyar—Cseh birkozás	1	1	1
Magyar—Cseh selymeslé			Törőve

Potmörközések:

HTK—HMTE NB III	2	1	2
Vasas—Fésűs nő. kézil	1	1	1
Pilzen—Sparta	2	2	2
Minszk—VVS	1	1	1

A MÜGÜRSPORT

mindég fejezték volt Debrecenben. Több neves műgürözőkapott került ki városunkból. Hűdrez után a legelső magyar műgür. Balta Béla is debreceni származású. Itt törté a legjobb verseny:ők köze. Most a műgürösportot is támogatja kivanak fejcseszenni és az elmúlt hónapban Budapestten tanfolyamot tartottak. Tizenhat tehetséges műgür kapott új kiegészítő. úgy gyakorlatilag mint elméletleg. Kilenc látogatási és hét vidéki sporió között két debreceni volt: Magyar Sándor D. Lokomotív és Szabó György a D. MEFESZ versenyzői.

Baromlipiaci árak: Paprikának

való csirke párja 20—22, rántani való 18—20, tyúk 25 forint, tojás darabja 70 fillér.

Ma Kelet ifjúsági válogatottja Hajdúbagyi mezőgazdasági pályán

ma este hét órára a DTE pályán.

Az NB I-ben és az NB II-ben vasárnap nem lesz bajnok forduló.

Vasárnap induli a vesutag kovács. labda bajnokjár. A debreceni Esetergomban és Szegeden játszanak.

SPORTKRONIKA — Felkérjük a DTEME I. és II. játékosait, hogy ma este fel hatra a szakmaközi bírókhoz juttatják a feladatokat a repülőterti pályára ahol a MASOVLEK ellen kétkapus edzés lesz.

Anyakönyvi hírek

Születések: Vass Gyula npsz. Deli-sor 31.; János és Julianna — Molnár János bútorgyári munkás Tegez-utca 83.; Erzsébet, dr. Némethi Sándor orvos Szent Anna-utca 48.; Lilió, Geréb Mihály munkos Nagyszalonta-utca 22.; Mária, Rác György HEV bádogossegéd, Jerikó-utca 71.; Erzsébet.

Eljegyzés: Csuka Sándor cukrászmeister Széchenyi-utca 40. és Fekete Irén Széchenyi-utca 40.

Házasság: Vörös Ferenc npsz. Könyök-utca 5. és Kristóli Anna Könyök-utca 5.

Halálozások: özv. Simon Gergelyné Varga Julianna 61 éves, Homok-utca 110.; Tóth József Máv váltókezelő 43 éves Lónyai-utca 33. özv. Pozsa Istvánné Takács Julianna 56 éves Vigkedű Mihály utca 64. Bodnár Ilona htb. 23 éves Nagyerdei-körút 4. Nagy Márta iskolai tanuló 19 éves, Nap-utca 7.

Nagy felhozatal és olcsóbbodás a piacon

A tegnapi zöldségpiacon nagy felhozatal mellett változó kereslet alakult ki. Megjelent a piacon a zöldbab, kilóját 8 forintot áron mérik. Zöldborsó kilója 1—1.70 forint. Tök kilója 2.50—3 forint. Nagyot esett az újkrumpli ára, már 1 forint 10-ért lehet kapni kilóját. A tavalyi krumplinak váltózatlanul 50—60 fillér kilója. — Üborka kilója 7—8 forint. Új zöldség csomója 60 fillér. Kalarabé csomója, melyben 5 szép fél van, 2 forint 50 fillér, drágabja 50—60 fillér. Saláta fejenként 20—30 fillér. Hónapos retek 20—50 fillér csomónként, sűrűretek 60 fillér. Karfiol 4—4.50, kelkáposzta 3, káposzta 2.80 forint kilónként.

Gyümölcsiaci árak: cseresznye

120—220, köszméte 1.40, földieper 6—8 forint kilónként.

KISKERESKEDŐK

Figyelmet! A vásárra járó kiskereskedők és kispirosok f. hó 8-án du. 6 órákor a KIOSZ disztribúción fontos ügyben köz. gyűlést tartanak. — Felkérjük a KIOSZ azon tagjait, hogy akik kulturáldánek körében szereplnek, vagy kultúrda szövetségben résztvettek, hivatalukban meicőbb jelentkezni szívekedjenek. — A KIOSZ piaci és vásári kereskedők, valamint ózeres és bazáros tagjai is PIKOSZ iradjában törskönyvi tápl. költés végett a tagsági és ipariga. zólvánnyal azonnal jelentkeznek.

ALLÁS (2)

BENTLAKÓ perfektlu tozó gyermekszertől mindenest felvezek Frank uridvar felvezek Frank uridvar Arany Bika Jelenkezo 11 —1-g. 2-424

BELARONOT

azonnalra felvezek Csechenyi u. 32 2-428

BUTOR SZÖNYEG (5)

REKAMEKAT garancival legolcsobban részlete is Major kárpitostól vásárolhat Péterfia u. 25. 6. 28 — 5-994

DIO kombinált szekrény

asztalparterdtt eladó. Margit u. 3. b. 5-429

BUTOROK

konyszkrodreng tuzhely ma 10—1-gi olcsón eladók P. terfia u. 29. 5-427

TERMENY ÉLLELMISZER (8)

AKACMEZ kapható megh- esztalók, kishocmadí országos kaptrókbán eladó. Mon. Hézredes 11. 8-352

ÉPÍTÉSI ANYAC (10)

ÉPÜLETBONTÁSBól kike- rült jó gerendák, deszkák olcsón eladó. Nemzetör u. 3. 10-416

A mezőgazdasági termények tüzitői való megóvása

A magyar belügyminiszterium rendelete alapján felhívjuk a lakosokat a következő rendelkezések szigorú betartására.

1. A labonáló, vagy learatott termények megóvása:

A labonáló gabonát vicszérésben kell lekaszálni. Ha ezt az egész labonát, vagy dióimel idejében megvatsítan, nem lehet a gabonából keskeny csíkokat kell kikaszálni és ezeket rögtön felisántani.

A keresztbe rakott mezőgazdasági terményt olyanképen kell csoportosítani, hogy lehetőleg 10 keresztfel több egy csomóba ne kerüljön, az egyes csoportok között pedig legalább 20 m távoiság legyen. Vasúti sínektől a keresztnek legalább 60 m, jobb pályaudvartól pedig legalább 400 m távoiságra kell lenniük.

A kereszték összerakás után a learatott föld tarójára buktató szántsással azonnal le kell buktatni, vagy legalább a keresztcsoportokat kell körüliszántani.

Szálas mezőgazdasági terményt (gabonát, takarmányt) a közegeknek osaki helyi belső területre lehet hordani, amely az alább felsorolt tárgyaktól helyekről a mellettük feltüntetett távlatra van.

a) lakóházaktól, gazdasági épület- től legalább 50 m,

b) a közleg belterületén a szomszéd- asztágotól, káziától, boglyától leg- alább 15 m,

c) tápanyaktartól legalább 300 m, d) vasúttól legalább 100 m,

e) állami és törvényhatósági uttól legalább 10 m,

f) kerítéstől legalább 5 m,

g) ha a behordandó termény mennyisége több 2000 keresztfel, úgy a legközelebbi lakóházaktól, vagy gazdasági épülettől számított távlatot leg- alább 100 m.

Az udvaron (a mellett lévő szérűs- kertben) vagy az udvaron lévő fedett épületben csak az egy hely szükségeslet meg nem haladó mennyiségű szá- las takarmányt és szalmát szabad el- helyezni. Ennél nagyobb mennyiség el- helyezésére elkerülhetetlen szükség esetén kivételesen a közlegi elhajósag ad engedélyt.

3. A termények elhelyezése a közleg belterületen kívül:

Aki terményeit a 2. pont szerint nem hordhatja be a közleg belterü- letre, az azokat csak a határban lévő ingatlanán (saját szert), vagy közös szertűn helyezheti el, osepelítheti el, osepelítetheti; ki és szalmáját is csak ott tarthatja.

A közös szertű létesítésének berende- zésnek részleteitől és használatának szabályaitól az elhajósag külön fo- jga tájköztartaji az értekel gazdálko- zásoság.

Minden gazda köteles gondoskodni arról, hogy szertűn terményének behordása gatt terményei mellett allandoan vízzel telt kád, vagy hordo és ugyanasok vízzel telt legalább két veér, valamint egy csaklya alljon rende kezsze.

A 2. pontban megadott biztonsági távoiságok a terményeknél külön (saját) szertűn való elhelyezése ese- tében is be kell tartani, sőt az uralko- dól szertűnyabban azt annyira kell nö- velni, hogy a szirtak a szert irányá- ban sem más kázzal sem épületet ne veszélyeztethessenek.

4. Tüzbiztonsági előírások a behor- dás és osepítés tartamára:

A szertűktől a beertől gabonablák- kát csak 100 méter távoiságon szá- bad tuzot rakni; vagy doháynozni, A tuzel, ha már arra szükség nincs, azonnal el kell ottani. A szirt és szertűta véget pedig gondosan el kell taposni.

Csepélj! csak virradattól szürkületig szabad.

Cözépet és nem vilamos energiá- val hajtott (benzin, petróleum) mo- torú úgy kell felállítani a osepítésnél, hogy az asztig mellé ne kerüljön. A hajto és hajtott kerekek között leg- alább 3 méter távoiságnak kell len- nie. A vilamos motor; az indító és biztosító berendezés kivételével; zárt motorházban kell elhelyezni.

Robbano motort oseplesre csak ak-

kor szabad felhasználni, ha kipufogó- ja megfelelő biztonsági edényvel van felszerelve és a motor adagoló tartá- lyába az üzemanyag a hordoból rob- banásigotla szerkezettel összekötött csövetekben szivattyúval szivható.

A motor közeleiben üzemanyagot (olajat) csak robbanásigotla szerkezet- tel ellátott hordóban, vagy edényben és osepán egy-egy munkanapra szük- séges mennyiségben szabad tartani. A többi kszletet jól zárható vashordo- ban a géptől és káziaktól távol, elku- löntve, a nap hőve ellen védett jól szellőzethető világos és tűbiztos kamrában kell elhelyezni.

A gőzelepítőgépekre vonatkozó elő- írásokat a 150.300—1945. B. M. sz. rendelet szabályozza.

A csepélgépet mellett legalább 600 li- ter mennyiségű vízkészletet, legalább lardonafecskenőt 3 drb 16 négyzet- méter nagyságú poltyvát, 3 vedret, 3 jó szikrasapott és minden csepélgépet mellett az elsősegélynyújtáshoz szük- séges mentőeszközöket kell tartani. A feokendő tartályának allandoan víz- zel teltnék kell lennie.

Legények felgyelmezettek

Kérjük a gazdálkózónsg minden tagját hogy itt köztöl rendelkezések- ben ne lason felesleges zaklatást, hanem olyan intézkedéseket, melyek az egész nemzet vagyónának kenyere- nek minél sikeresebb oltalmazására elkerülhetetlenek. Ne élünk abban a kényelemserető és nyívan jóhiszemű tudatban, hogy a mi közlegunket nem érheti veszély, hanem a legközelebbi felkésztéssel rendezkedjünk, ha minden kár és veszély elhárítására.

JAKOBINYI JÓZSEF tüzoltóközredes osztályparancsnok.

SZERVEZETI HIREK

Pedagógus szakszervezet természet- tudományi csoportjában szombaton, 11.én du. 6 órákor dr. Udvarhelyi Károly tany elodáat „A föld és a világ- egyetem köztökezéséről” tartotta.

KIOSZ HIREK

Asztalos és ókszöröz KIOSZ futball bajnoki mérkőzés ma du. fel 7 órákor a DTE pályán lesz. A játékosok pontos- san 6 órára jelenjenek meg.

Felhívást! A férészabó adóközösség tagjai 1949 évről január 1-től május 31-ig haví forgalom kimutatást készí- tésenek. Ezt szombaton du. 7 órákor az adóközösségi gyűlése mindenki hozza magával. — Felkérjük a pekek és a cukrászok játékosait, hogy ma 5 órákor a DTE pályán tréningen és fényképezésen fejedlen jelenjenek meg.

Felkérjük a testszokárokat, hogy pénteken 6 órákor a közmun- kágyben rendezendő szakszertájú üe- sen pontosan jelenjenek meg. KIOSZ tagkönyvet mindenki hozza magával nyilvántartás miatt. — A noiszbok tizes csoport felelősök haladéktalanul hozzak be a KIOSZ tagkönyvüket. Csiffra Jánoshoz határnyári u. 14. sz. alá. — A KIOSZ szakszertájú adó- tölebezző a gyűlése megbeszélte adata- kat. I. évi teljes forgalom és anyag- kimutatásokat okvetlenül készítsék el a tárgyalásra. — A KIOSZ sajkászta- osztály ma este 7 órá kezdett szón- lassúsítással egybekötött ültet tarti, melyre minden rákkozott, tudó és szil- kot kedvelő iparos családjaival együtt szeretettel var az elnöké. — A cipez szakszertájú tizes csoport fele- lősei a tagkönyvetek haladéktalanul szeljek öve és adják be a KIOSZ-ha.

Felhívjuk a szakszertájú elnökök és a tizes csoport vezetékét hogy pénteken este 6 órákor a KIOSZ hegy- ségben fontos ügyben jelenjenek meg.

Felhívjuk a szakszertájú elnököket, hogy a sportszakszertájú részére ká- adott gyűléseket a pénzzel együtt ha adók állomány hozzak be a KIOSZ helyiségbe.

* Balogh György és Csernus József Pál ügyvezető iradjukuk Péc u. 45—47. sz. alá (Hitelbank épü- letbe) I. em. helyezték át.

* Minden héten lehetőleg szert- daig vásárolj meg toto szelvényed- tet.

FEKETE faj pulikulya elke- szett meztalalo, nyomveto jutalmosa részesül Nap e. 14. sz. 24-414

PENZ. TARS (23)

ANOGALMU bütözeték pénz- zésőretek keresek cím a ki- adóbán. 25-430

FUSZERUZLETHEZ pénz- tarsat keresek vagy iparról kiadó cím a kiadoban. 25-431

ELVEZETT (24)

KEDEEN délután közepes- coftmikabatomat. Nagy- erd körüli Bolyvai utcán el- vesztettem. Megtalálást ké- rem jutalom ellenében. Nagyerdei krt 65. sz. alá adja be. 24-419

KISCAZDAPART

TISZANTÖLI NAPILAPJA Főszerkesztő: BOLCÁR ISTVÁN Felolós szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF Felolós kiadó: SZICETHY GYULA Nyomja a TISZANTÖLI KÖNYV. és LÁPKIÁDÓ RT. Múszaki igazgató: SZICETHY KÁROLY